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ARCHIMÉDŮV ZÁKON

Rozdíl tlakových sil   F´´ - F´, které působí na rovnoběžné plochy tělesa v tekutině v hloubce h´´ a h´  je roven vztlakové síle  Fvz , která způsobuje nadlehčování tělesa v tekutině.
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Těleso zcela ponořené do kapaliny o hustotě ρk v klidu je nadlehčováno vztlakovou sílou Fvz, která se rovná tíze Gk kapaliny stejného objemu VT  jako má ponořené těleso.
Fvz  = Gk
Fvz = mk g
Fvz  = VTρkg
Jestliže tíhová síla FG tělesa je menší než vztlaková síla Fvz, způsobuje výslednice těchto sil F pohyb tělesa vzhůru tak dlouho, dokud se síly nevyrovnají (FG = Fvz) – těleso plave na vodní hladině.
Jestliže tíhová síla FG tělesa je rovna vztlakové síle Fvz, je výslednice těchto sil F = 0 – těleso se v kapalině vznáší (neklesá ani nestoupá vzhůru).
Jestliže tíhová síla FG tělesa je větší než vztlaková síla Fvz, způsobuje výslednice těchto sil F pohyb tělesa dolů – těleso klesá ke dnu.
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Pracovní list:

1. Do vody jsou ponořena dvě krychle o stejné hmotnosti 1 kg. Jedna je z olova, druhá z hliníku. Na kterou krychli působí větší vztlaková síla? Odpověď zdůvodněte

2. Olověnou krychli o hmotnosti 1 kg ponoříme nejprve do vody, potom do oleje. V kterém případě působí na krychli větší vztlaková síla? Odpověď zdůvodněte.

3. Na krychli ponořenou do vody působí v hloubce 1 m vztlaková síla 100 N. Jak velká vztlaková síla na ni působí, ponoří-li se do hloubky 3 m ?

4. Určete velikost vztlakové síly, která působí na krychli o hraně 20 cm ponořené
a. ve vodě
b. v oleji o hustotě 900 kg  m–3
c. v glycerinu o hustotě 1 200 kg  m–3

5. Na těleso ponořené do vody působí na Zemi vztlaková síla o velikosti 60 N. Jak velká vztlaková síla by působila na toto těleso 
a. na povrchu Měsíce, jestliže tíhové zrychlení na Měsíci je 6 krát menší než na Zemi?
b.  na povrchu planety Jupiter, jestliže tíhové zrychlení na  Jupiteru 2,6 krát větší než na Zemi?.

6. Jak velkou silou zvedneme kámen o hmotnosti 20 kg a objemu 8 dm3? Jak velkou silou kámen zvedáme ve vodě?

7. Zvednete-li žulový kámen ve vodě silou 80 N, na vzduchu silou 130 N. Jakou hustotu má žula?

8. Šperk je vyvážen na vzduchu závažím 2,5 g, ve vodě závažím 2,3g. Je zhotoven z čistého zlata? Hustota zlata je 19 300 kg  m–3.
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